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Evaluación del Bachillerato para el Acceso a la Universidad 

CURSO: 2019-2020   

ASIGNATURA: MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

 

Elija tres de los seis ejercicios siguientes 

 

EJERCICIO 1: 
 

i) Clasifique el siguiente sistema en función del número de soluciones y resuélvalo utilizando 

el método de Gauss. 

3

2 4

3 3 5

x y z

x y z

x y z

- + =ë
î
+ + =ì

î + + =í

 (7 puntos) 

ii)  Dadas las matrices 

1 0 1

0 2 3

4 1 2

A

-å õ
æ ö
=æ ö
æ ö-ç ÷

  y 

7 1 2

12 2 3

8 1 2

B

- -å õ
æ ö
= -æ ö
æ ö- -ç ÷

 , calcule AB e indique qué 

relación hay entre A y B. (3 puntos) 

 

 

EJERCICIO 2: 

 

Dada la función ()
2 3 4x x

f x
x

+ +
=  

i) Calcule los máximos y mínimos. (3 puntos) 

ii)  Calcule 
2

1
( )f x dxñ    (4 puntos) 

iii)   Calcule la derivada de la función g(x), siendo ( )
2 3( ) ( ) ln 5 3 xg x f x x xe= + - +   (3 puntos) 

 

 

EJERCICIO 3: 
 

El peso (en toneladas) de los contenedores que transporta una empresa de servicios de transporte 

marítimo puede aproximarse a una distribución normal con desviación de 3 toneladas. 

i) Se realizó un estudio tomando una muestra aleatoria simple de contenedores y se calculó un 

intervalo de confianza al 97% para la media poblacional, con un error máximo de 0.651. Calcule 

el tamaño de la muestra que se tomó en ese estudio. (5 puntos) 

ii)  Se decide realizar otro estudio y se selecciona una muestra de contenedores, obteniéndose los 

siguientes pesos (en toneladas): 20.25, 17.5, 21.8, 15.7, 14.6, 17.2, 23.1, 11.7, 18.3. Construya 

un intervalo de confianza para el peso medio de los contenedores, con un nivel de confianza del 

93%. (5 puntos) 

 

(Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respuestas)  
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EJERCICIO 4: 

 

Una empresa diseña y vende dos tipos de telas (T1 y T2) con un precio de venta de 60 euros/m
2
 y 

100 euros/m
2
, respectivamente. Para cubrir la demanda semanal debe fabricar un total de al menos 

15 m
2
 de telas. Para elaborar un m

2
 de tela T1 se necesitan 2 horas de máquina y 6 carretes de hilo. 

Para elaborar un m
2
 de tela T2 se requieren 4 horas de máquina y 3 carretes de hilo. La 

disponibilidad semanal de estos dos recursos es de 80 horas de máquina y 150 carretes de hilo. 

¿Cuántos m
2
 de cada tipo de tela tiene que vender la empresa si busca maximizar el beneficio 

semanal, sabiendo que el coste de elaborar un m
2
 de cada tipo de tela es 15 y 10 euros, 

respectivamente? 

i) Plantee el problema. (4 puntos) 

ii)  Resuélvalo gráficamente. (4 puntos) 

iii)  Analice gráficamente qué ocurriría si se quiere elaborar al menos el triple de m
2
 de tela 

T1 que de tela T2. (2 putos) 

 

EJERCICIO 5: 

 

Considere la siguiente función definida a trozos: 

 

2

2

1 1

( ) 6 5 1 4

2 11 4

x x

f x x x x

x x

ë- ¢
î
= - + < <ì
î - ²
í

. 

i) Calcule las derivadas laterales de f(x) en x = 4, utilizando la definición de derivada. (4 puntos) 

ii)  ¿La función f(x) es derivable en x = 4? ¿Es continua en x = 4? Justifique la respuesta. (2 puntos) 

iii)  Calcule las siguiente integral: 6 1x dx-ñ   (4 puntos) 

 

EJERCICIO 6: 

 

En un centro de bachillerato aprobaron la prueba de acceso a la universidad 112 estudiantes de los 

140 que se presentaron. En un segundo centro aprobaron la prueba el 60% de los 110 estudiantes 

presentados. 

i) Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que haya aprobado. (3 puntos) 

ii)  Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que proceda del segundo centro, 

sabiendo que el estudiante ha suspendido.  (4 puntos) 

iii)   Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Calcule la probabilidad de que 

pertenezcan al mismo centro.  (3 puntos) 
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SOLUCIONES 
EJERCICIO 1: 
 

i) Clasifique el siguiente sistema en función del número de soluciones y resuélvalo utilizando el 

método de Gauss. 

3

2 4

3 3 5

x y z

x y z

x y z

- + =ë
î
+ + =ì

î + + =í

 (7 puntos) 

ii)  Dadas las matrices 

1 0 1

0 2 3

4 1 2

A

-å õ
æ ö
=æ ö
æ ö-ç ÷

  y 

7 1 2

12 2 3

8 1 2

B

- -å õ
æ ö
= -æ ö
æ ö- -ç ÷

 , calcule AB e indique qué relación 

hay entre A y B. (3 puntos) 

 

i) Utilizamos el método de Gauss para su clasificación. 

Ecuación 2ª  2 ·Ecuación 1ª
3

2 4
2 4

2 2 2 6
3 3 5

3 2 Nueva ecuación 2ª

Ecuación 3ª  3 ·Ecuación 1ª

3 3 5

3 3 3 9

6 2 4 Nueva ecuación 3ª

x y z
x y z

x y z
x y z

x y z
y z

x y z

x y z

y z

-ë û
- + =ë î î

+ + =î î î
+ + = Ýì ì ü

- + - =-
î î î+ + =í î î- =- ­

í ý

-ë û
î

+ + =î
ì
- + - =-
î
î - =- ­
í

3

3 2

6 2 4

Ecuación 3ª  2 ·Ecuación 2ª
3

6 2 4
3 2

6 2 4
0 0

0 0 Nueva ecuación 3ª

x y z

y z

y z

x y z
y z

y z
y z

- + =ëî
î î
Ý - =- Ýü ì
î î - =-íî
ý

-ë û
- + =ëî î

- =-î î î
Ý Ý - =-ì ü ì
- + =
î î î =íî î= ­
í ý

 

Este sistema de ecuaciones lineales triangular equivalente al del ejercicio tiene infinitas 

soluciones pues hay 2 ecuaciones y 3 incógnitas. 

Lo resolvemos. 

3
33

3 2 2 3 3 1 2
3 2 2 3

0 0

x y z
x y zx y z

y z x y y x y
y z z y

- + =ë
- =- +ë- + =ëî î

- =- Ý Ý Ý - =- - + Ý = -ì ì ì
- =- = +í îî í=í

 

 

Las soluciones del sistema son 1 2 ; ; 2 3 siendo x t y t z t t= - = = + Í  

 

ii)    

1 0 1 7 1 2 7 0 8 1 0 1 2 0 2 1 0 0

0 2 3 12 2 3 0 24 24 0 4 3 0 6 6 0 1 0

4 1 2 8 1 2 28 12 16 4 2 2 8 3 4 0 0 1

AB

- - - - + + - + + + -å õå õ å õ å õ
æ öæ ö æ ö æ ö
= - = + - + - - + =æ öæ ö æ ö æ ö
æ öæ ö æ ö æ ö- - - - + + - + + - -ç ÷ç ÷ ç ÷ ç ÷

 

 

La inversa de A es B y la inversa de B es A. 

A
ï1

 = B   y   B
ï1

 = A 
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EJERCICIO 2: 

 

Dada la función ()
2 3 4x x

f x
x

+ +
=  

i) Calcule los máximos y mínimos. (3 puntos) 

ii)  Calcule 
2

1
( )f x dxñ    (4 puntos) 

iii)   Calcule la derivada de la función g(x), siendo ( )
2 3( ) ( ) ln 5 3 xg x f x x xe= + - +   (3 puntos) 

 

i) Calculamos la derivada de la función y vemos cuando se anula. 

() ()
( ) ( )

()

()

22 2 2

2 2

2

2

2
2

2

2 3 1· 3 43 4 2 3 3 4
´

4
´

4
´ 0 0 4 0 4 2

x x x xx x x x x x
f x f x

x x x

x
f x

x

x
f x x x

x

+ - + ++ + + - - -
= Ý = =

-
=

-
= Ý = Ý - = Ý = =°

 

Veamos el signo de la derivada antes de ï2, entre ï2 y 2, y después de 2. 

 

¶ En ( ), 2-¤ - tomamos x = ï3 y la derivada vale ( )
( )

( )

2

2

3 4 5
´ 0

93
3f

- -
= =- >
-

. La 

función crece en ( ), 2-¤ -. 

¶ En ( )2,0-  tomamos x = ï1 y la derivada vale ( )
( )

( )

2

2

4

1
0

1
1´ 3f

-
-

-

-
= =- <. La 

función decrece en ( )2,0- . 

¶ En ( )0,2  tomamos x = 1 y la derivada vale ()
2

2

1 4
´ 31 0

1
f

-
= =- <. La función 

decrece en ( )0,2 . 

¶ En ( )2,+¤ tomamos x = 3 y la derivada vale ()
2

2

3 4 5
´ 03

3 9
f

-
= = >. La función 

crece en ( )2,+¤. 

 
 

La función presenta un máximo relativo en x = ï2 y un mínimo relativo en x = 2. 

( )
( ) ( )

2
2

2
3

2

2 4
1f

- -+ +
= =-

-
-     ()

22 6

2
2

4
7f

+ +
= = 

El máximo relativo es M(ï2, ï1) y el mínimo relativo es P(2, 7). 

 

ii)   

2
2

2 2 2 2

1 1 1 1
1

2 2

( ) 3 4
3 4

3 l
4 4

2

3
n

x x x x
dx dx x

x
f x dxdx x

x
x

x x x x

è ø
= = = = + + =é ù

ê

+ +
+ + + +

ú
ñ ñ ñ ñ  



EvAU  Extraordinaria 2020 Matemáticas aplicadas a las ciencias sociales II en Navarra I.E.S. Vicente Medina (Archena) 

 

6 de 12  

2 22 1
6 4ln 2 3 4ln1

2 2

1
2 6 4ln 2 3 4.5 4ln 2 7.27

2

è ø è ø
= + + - + + =é ù é ù
ê ú ê ú

= + + - - = + =

 

 

iii)   

( )

( ) ( )

( )

2 3

2 23 1 3
2

2

( ) ( ) ln 5 3

( ) ln 5 3 3 4 ln 5 3

2 5 3
(́ ) 1 0

4

4

3

x

x x

g x f x x xe

g x x xe x x x
x

xe

x
g

x

x x

x -

-

+ +

= + - + =

= - + = + + +

=

+ - +

-
+ - +

( )
2

5

5 3x-

( )

3 3

3

2

3

4 10
(́ ) 1 1 3

5 3

x x

x

e x e

g x e x
x x

+ +

= - + + +
-
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EJERCICIO 3: 
El peso (en toneladas) de los contenedores que transporta una empresa de servicios de transporte 

marítimo puede aproximarse a una distribución normal con desviación de 3 toneladas. 

i) Se realizó un estudio tomando una muestra aleatoria simple de contenedores y se calculó un 

intervalo de confianza al 97% para la media poblacional, con un error máximo de 0.651. Calcule el 

tamaño de la muestra que se tomó en ese estudio. (5 puntos) 

ii)  Se decide realizar otro estudio y se selecciona una muestra de contenedores, obteniéndose los 

siguientes pesos (en toneladas): 20.25, 17.5, 21.8, 15.7, 14.6, 17.2, 23.1, 11.7, 18.3. Construya un 

intervalo de confianza para el peso medio de los contenedores, con un nivel de confianza del 93%. 

(5 puntos) 

(Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respuestas)  

 

X = Peso (en toneladas) de un contenedor. 

 

X = N(ʈ, 3) 

 

i) El nivel de confianza es del 97%  

2

Busco en la tabla
1 0,97 0,03 0,015 1 0,985 2,17

de la N(0,1)2 2
za

a a
a a

ë û
- = ­ = ­ = ­ - = ­ ­ =ì ü

í ý

 

  

/2

2

3
· 2,17 · 0.651 2.17 ·3 0.651

2.17 ·3 2.17 ·3
100

0.651 0.651

Error z n
n n

n n

a

s
= = = Û = Ý

å õ
Ý = Ý = =æ ö

ç ÷

 

Se utilizó una muestra de 100 contenedores. 

 

ii)  La muestra es de 9 contenedores y la media muestral es: 

 

20.25 17.5 21.8 15.7 14.6 17.2 23.1 11.7 18.
1 7 4

3
7. 9

9
x

+ + + + +
=

+ + +
=  toneladas 

 

Con un nivel de confianza del 93%  

2

Busco en la tabla
1 0,93 0,07 0,035 1 0,965 1.81

de la N(0,1)2 2
za

a a
a a

ë û
- = ­ = ­ = ­ - = ­ ­ =ì ü

í ý
 

 

/2

3
· 1.81· 1.81

9
Error z

n
a

s
= = =  

 

El intervalo de confianza es: 

( )( )( ), 17.794 1.81,17.794 1.81 15.984,19.604x Error x Error- + = - + =  
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EJERCICIO 4: 

Una empresa diseña y vende dos tipos de telas (T1 y T2) con un precio de venta de 60 euros/m
2
 y 

100 euros/m
2
, respectivamente. Para cubrir la demanda semanal debe fabricar un total de al menos 

15 m
2
 de telas. Para elaborar un m

2
 de tela T1 se necesitan 2 horas de máquina y 6 carretes de hilo. 

Para elaborar un m
2
 de tela T2 se requieren 4 horas de máquina y 3 carretes de hilo. La 

disponibilidad semanal de estos dos recursos es de 80 horas de máquina y 150 carretes de hilo. 

¿Cuántos m
2
 de cada tipo de tela tiene que vender la empresa si busca maximizar el beneficio 

semanal, sabiendo que el coste de elaborar un m
2
 de cada tipo de tela es 15 y 10 euros, 

respectivamente? 

i) Plantee el problema. (4 puntos) 

ii)  Resuélvalo gráficamente. (4 puntos) 

iii)  Analice gráficamente qué ocurriría si se quiere elaborar al menos el triple de m
2
 de tela T1 que 

de tela T2. (2 putos) 

 

i) Llamemos ñxò al n¼mero de metros cuadrados de tela T1 e ñyò al n¼mero de metros 
cuadrados de tela T2. 

Hacemos una tabla para ordenar la información proporcionada en el ejercicio. 

 Horas de 

máquina 
Carretes de hilo Precio de venta 

Coste de 

elaboración 

M
2
 de tela T1 (x) 2x 6x 60x 15x 

M
2
 de tela T2 (y) 4y 3y 100y 10y 

TOTALES 2 4x y+   6 3x y+   60 100x y+   15 10x y+   

 

La función objetivo son los beneficios que deseamos maximizar. El beneficio es la 

diferencia entre el precio de venta y el coste de elaboración: 

( ), 60 100 15 10 45 90B x y x y x y x y= + - - = + 

 

Las restricciones son: 

ñDebe fabricar un total de al menos 15 m
2
 de telasò Ą 15x y+ ²   

ñDispone de 80 horas semanales de máquinaò Ą 2 4 80x y+ ¢  

ñDispone de 150 carretes de hiloò Ą 6 3 150x y+ ¢  

El número de metros cuadrados de tela son positivos Ą 0; 0x y² ²  

 

Reunimos las restricciones en un sistema de inecuaciones: 

 

15 15

2 4 80 2 40

6 3 150 2 50

0; 0 0; 0

x y x y

x y x y

x y x y

x y x y

+ ² + ²û û
î î

+ ¢ + ¢î î
Ýü ü

+ ¢ + ¢î î
î î² ² ² ²ý ý

 

 

ii)   Dibujamos las rectas que delimitan la región factible. 

0; 0  Primer cuadrante

40

15 50 22

0 1

2

5 0 20 0 50

15 0 40 0

2 4

25 0

15 500 x y

x
x y

x y x x

x y x y x

x

y

y

² ²

-
=

=

+ =

=

=

-

++

-

=
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Veamos si el punto P(10, 10) cumple todas las restricciones. 

10 10 15

10 20 40

20 10 50

10 0; 10 0

+ ² û
î

+ ¢ î
ü

+ ¢ î
î² ²ý

 Se cumplen todas y la región factible es la zona rayada. 

 

 
 

Valoramos la función beneficio en cada vértice en busca de un mínimo. 

A(0, 15) Ą ( )0,15 1350B =  
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B(0, 20) Ą ( )0,20 1800B =  

C(20, 10) Ą ( )20,10 900 900 1800B = + =  

D(25, 0) Ą ( )25,0 1125B =  

E(15, 0) Ą ( )15,0 675B =  

Todos los puntos del segmento que une el punto B con C dan un beneficio de 1800 ú. La 

solución no es única.  

Una solución: 0 m
2
 de tela T1 y 20 de tela T2. 

Otra solución: 2 m
2
 de tela T1 y 19 de tela T2. 

Otra solución: 4 m
2
 de tela T1 y 18 de tela T2. 

é 

Última solución: 20 m
2
 de tela T1 y 10 de tela T2 

 

iii)   Añadimos la restricci·n ñSe quiere elaborar al menos el triple de m
2
 de tela T1 que de tela 

T2ò Ą 3x y² . 

Añadimos la recta 3x y=  y obtenemos la nueva región factible. 

 
10 10 15

10 20 40

20 10 50

20 15

10 0; 10 0

+ ² û
î

+ ¢
îî

+ ¢ ü
î²
î

² ²îý

  P(20,5) cumple la nueva restricción. La región factible es la rayada. 

Valoramos los vértices en la función beneficio ( ), 45 90B x y x y= + . 

D(25, 0) Ą ( )25,0 1125B =  

E(15, 0) Ą ( )15,0 675B =  

F(150/7, 50/7) Ą ( )150 / 7,  50 / 160 47 7.1B =  

G(45/4, 15/4) Ą ( )45 / 4,  15 / 84 54 3.7B =  

 

La solución del problema es ahora el punto F(150/7, 50/7). O si los metros cuadrados 

deben ser un valor entero, el punto de coordenadas enteras más próximo (21,7) con un 

beneficio de 1575, superior al de (22,6) que tiene de beneficio 1530. 
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EJERCICIO 5: 

Considere la siguiente función definida a trozos: 

 

2

2

1 1

( ) 6 5 1 4

2 11 4

x x

f x x x x

x x

ë- ¢
î
= - + < <ì
î - ²
í

. 

i) Calcule las derivadas laterales de f(x) en x = 4, utilizando la definición de derivada. (4 puntos) 

ii)  ¿La función f(x) es derivable en x = 4? ¿Es continua en x = 4? Justifique la respuesta. (2 

puntos) 

iii)  Calcule las siguiente integral: 6 1x dx-ñ   (4 puntos) 

 

i)  La derivada por la izquierda en x = 4. 

 

( )

( )( )

( )

2 2

4 4 4

2

4

( ) (4) 6 5 (8 11) 6 8 0
´ 4 lim lim lim

4 4 4 0

Factorizo el numerador

1 6 8

4 4 8

1 2 0 6 8 4 2

4
lim

x x x

x

f x f x x x x
f

x x x

x x x x

x

- - -

-

-

­ ­ ­

­

- - + - - - +
= = = = =

- - -

-

-

- ­ - + = - -

-
=

( )2

4

x

x

-

-
( )

4
lim 2 2 ´ 4
x

x f
-

-

­
= - = =

  

Y la derivada por la derecha en x = 4. 

 

 

( )

( )

4 4 4

4

( ) (4) 2 11 (8 11) 2 8
´ 4 lim lim lim

4 4 4

2 4
lim

x x x

x

f x f x x
f

x x x

x

+ + +

+

+

­ ­ ­

­

- - - - -
= = = =

- - -

-
=

4x-
( )

4
lim 2 2 ´ 4
x

f
+

+

­
= = =

 

 

ii)  Veamos si es continua en x = 4 . 

2

4 4

4 4

(4) 8 11 3

lim ( ) lim 6 5 16 24 5 3

lim ( ) lim 2 11 3

x x

x x

f

f x x x

f x x

- -

+ +

­ ­

­ ­

û
= - =- î

î
= - + = - + =-ü

î
= - =- î

ý

Son iguales y es continua en x = 4 . 

 

Es derivable en x = 4 pues coinciden sus derivadas laterales ( ) ( )´ 4 ´ 4 2f f- += =. 

 

iii)    

( )
( )

( )
( ) ( )

11
2 31 3

2 2
6 1 1 1

6 1 6 1 6 1 6 1
1 9 96 1
2

x
x dx x dx x x C

+
-

- = - = = - = - +
+

ñ ñ  
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EJERCICIO 6: 

 

En un centro de bachillerato aprobaron la prueba de acceso a la universidad 112 estudiantes de los 

140 que se presentaron. En un segundo centro aprobaron la prueba el 60% de los 110 estudiantes 

presentados. 

i) Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que haya aprobado. (3 puntos) 

ii)  Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que proceda del segundo centro, 

sabiendo que el estudiante ha suspendido.  (4 puntos) 

iii)   Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Calcule la probabilidad de que 

pertenezcan al mismo centro.  (3 puntos) 

 
i) Aplicamos el teorema de la probabilidad total. 

 

P(Haya aprobado) = P(Sea del primer centro) · P(Haya aprobado / Es del primer centro) +  

+ P(Sea del segundo centro) · P(Haya aprobado / Es del segundo centro) =  

= 
140 112 110 60 112 66 178 712

· · 0,712
140 110 140 140 110 100 250 250 250 1000

+ = + = = =
+ +

  

 

ii)  Es una probabilidad a posteriori, aplico el teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

Sea del segundo centro  Ha suspendido
Sea del segundo centro/Ha suspendido

Ha suspendido

110
·0,4

0,176250 0,611
1 0,712 0,288

P
P

P

Æ
= =

= = =
-

  

iii)  El suceso planteado puede pasar de dos formas: o todos son del primer centro o todos son 

del segundo. 

Al ser sin reemplazamiento las elecciones de cada estudiante las extracciones sucesivas no 

son independientes. 

 

( ) ( )

( )

( )( )

Los tres estudiantes son del mismo centro Los tres estudiantes son del centro1

Los tres estudiantes son del centro2

1º es del centro1 2º es del centro1/1º es del centro1 3º es del centro1/1º y 2º s

P P

P

P P P

= +

+ =

= ( )

( )( )( )

on del centro1

1º es del centro2 2º es del centro2/1º es del centro2 3º es del centro2/1º y 2º son del centro2

140 139 138 110 109 108 107
· · · · 0.2578

250 249 248 250 249 248 415

P P P

+

+ =

= + = =

  

 


